

SEVILLA
Redacción, oficinas y talleres: 30, GARCÍA DE VIÑOSA, 30
Apartado de Correos, 93.—Teléfono 25348
25 ejemplares, 1,75 ptas.

El Liberal

SEVILLA
Suscripciones: SEVILLA: Un mes... 2 ptas.
PROVINCIA: Trimestre... 6
EXTRANJERO: Trimestre... 15
Número suelto, 10 cts.

PALIQUEO
Nuevas consultas

No hay nada respecto a la formación de un partido político por el señor Ortega y Gasset (don José), tema de especulaciones en la semana anterior, se trata, por lo visto, de un equívoco. Desde el primer momento de las Constituyentes, el señor Ortega fue un verdadero colaborador de la multitud de ciertas intervenciones. Como hombre de pensamiento, dice que lo único que se le puede exigir a un intelectual es que de su verdad al viento. Y esto es lo triste, que las verdades de los pensadores, la mayoría de las veces, se las lleva el viento y nada queda. O queda tan poco, flotando, flotando en el aire, que apenas si es sombra de semilla. Y, sin embargo, hoy, más que nunca, los tiempos son de siembra, de predicación, de hombres, como el señor Ortega y Gasset, que con su palabra e inteligencia, puedan edificar y guiar.

GOBIERNO CIVIL

Manifestaciones del Gobernador, señor Sol

Próximamente a las dos de la tarde se entrevistaron los informadores periodísticos con el gobernador civil de la provincia, señor Sol Sánchez. Durante la mañana estuvo despatchando con su secretario político, nuestro querido amigo don Alejandro Maroto, que en el expresado de esta mañana regresó de su rápido viaje a Madrid. Ha quedado resuelto el conflicto que se avizaba en la Fábrica de Tabacos: El señor Sol dijo primeramente a los periodistas que había quedado conjurado el conflicto que inevitablemente se hubiera planteado hoy en la Fábrica de Tabacos, y resuelto definitivamente. Agregó que se congratulaba del comportamiento sensato y correcto de los obreros, quienes han facilitado enormemente la solución del conflicto. El Colegio de Farmacéuticos visita al gobernador: Continúa diciendo que había recibido la visita de una comisión del Colegio de Farmacéuticos, para interesarse varios asuntos de gran interés para la profesión y felicitarle al propio tiempo por la campaña sanitaria emprendida, cuyos resultados prácticos y beneficiosos se están haciendo notar. Sobre la recogida de aceitunas en Marchena y Utrera.—Ordenes terminantes de la autoridad gubernativa: Dijo asimismo el señor Sol, que hoy había circulado órdenes terminantes y concretas a las autoridades de Utrera y Marchena para, cumpliendo estrictamente las bases del Jurado mixto provincial, se contemplan a recoger la aceituna en el plazo de veinticuatro horas, con obreros de las respectivas poblaciones ó con forasteros. La campaña en favor del abaratamiento de las subsistencias: Manifestó igualmente el gobernador que persistiendo en la campaña emprendida en favor del abaratamiento de las subsistencias, se esta-

ba realizando en aquellos momentos una inspección en la barrada de Heliópolis, donde tiene noticias de que a pesar de la ventaja que supone la poca renta que se paga, se venden los comestibles más caros que en la zona, agregando que esto no está dispuesto a tolerarlo en ninguna forma. Anadió que de acuerdo con la Delegación de Abastos del Ayuntamiento proseguirá esta campaña intensamente. Acerca de la recogida de armas cortas: Igualmente dijo el señor Sol a los representantes de la Prensa que le interesa hacer público que desde hoy queda habilitado un Negociado en este Gobierno civil para recibir las armas que se entreguen—que espera por lo que se refiere a las cortas—que sea una entrega absoluta, en evitación de que los interesados incurran en una gran responsabilidad. Lo que se refiere a las escopetas de caza, dijo que también pueden dirigirse en instancias a esta Negociado los que deseen conservarlas, advirtiéndoles que previo informe, que se tramitará rápidamente, les darán las mayores facilidades. Respecto a los que posean armas cortas sin licencia, manifestó que pueden igualmente presentarlas sin responsabilidad, bien entendido que en su día las podrán recoger previa la oportuna autorización de licencia. Las operaciones en el puerto se realizan con normalidad: Continúa diciendo la autoridad gubernativa que se complace en hacer resaltar que en el puerto, donde como es sabido existe una pugna entre varios Sindicatos, se están realizando las operaciones con normalidad, añadiendo que ha dictado órdenes muy severas para que los agentes de la autoridad en ningún caso se mezclen en este pleito y se concreten estrictamente a garantizar la libertad del trabajo y evitar coacciones, órdenes éstas que se cumplirán rigurosamente. Terminó diciendo que aprovecha esta ocasión para advertir que no tolerará que se aprovechen estas circunstancias para rebajar jornales ni otros detalles que supongan perjuicios para los obreros, agregando que está dispuesto a que patronos y obreros acepten y cumplan la ley.

El nuevo Gobierno chileno
Santiago de Chile.—El nuevo Gobierno ha quedado constituido de la siguiente forma: Interior, Marcial Mora; Negocios Extranjeros, Carlos Balmaceda; Hacienda, Luis Izquierdo; Justicia, Luis Gutiérrez; Educación, Santiago Labarca; Guerra, Carlos Vargas; Marina, Enrique Spoerer; Obras públicas, Hernán Echevarría; Bienestar social, Sotero del Río; Colonización, Teófilo Álvarez, y Agricultura, Joaquín Prieto.



Blanca Le Clair, insuperable artista del aplauso, aureolada por los aplausos neoyorkinos

Pacifismo y neo-militarismo en Alemania

Cuando tuvo lugar recientemente en Hamburgo la Asamblea de la Unión Pro-paz Alemana habló tam- bién el general Ricardo Burghete. Sus tres conferencias en Hamburgo, Trentbort y Luebeck encontraron los aplausos entusiastas del culto público. Las disertaciones del general sobre la guerra y la paz enloquecieron un eco fuerte en la publicidad de Alemania. Por primera vez habló un español al pueblo alemán; los lazos de amistad entre los dos pueblos quedaron por estas conferencias más apretados que lo estaban hasta ahora. En génesis, fué la parte más interesante del discurso del general la siguiente: «Ningún hombre culto y de corazón puede negar que la guerra moderna es lo más abominable, cruel e indigno que existe; la guerra de nuestros días ya está exenta del último resto de la caballería de las guerras de otros tiempos. Hoy es su objetivo único el de destruir todo y ahogar las vidas con todos los medios al alcance de la maldad humana. Lo que ve es que, pese a los medios crueles empleados, los efectos horribles conseguidos, el resultado de la guerra, es para todos, vencedores y vencidos en alto grado perjudicial. En la gran guerra europea han perdido todos: los vencedores, los vencidos y los que han quedado neutrales. La herencia de esta guerra una miseria general en todos los países, en el mundo entero. Antes la guerra fue en cierto sentido un negocio: el vencedor se llevó una buena tajada de la fortuna y de las posiciones del vencido. Hoy ya no puede ser un negocio, hoy empobrecen todos, hasta los que han visto la guerra sólo como espectadores desde lejos. Con los medios de destrucción que poseen los países en sus ejércitos, en su ciencia técnica y química, ya nadie puede vencer a nadie; una guerra, este gran negocio antes, ya no se puede ganar. No solamente los cultos, los buenos ciudadanos de todos los países, se han convencido, por los resultados de la última guerra, de que por la moral, el decoro de la humanidad y la economía mundial, no debe haber más guerras, sino también muchos técnicos de los cuales la guerra es su oficio, se han convencido de que la guerra hoy día es inmoral y no puede servir para resolver problema de la humanidad. En vez de los ejércitos para la guerra en los diferentes países debe haber ejércitos de la paz. Sobre la forma en la que deben organizarse los ejércitos de la paz ha hablado Burghete también en Hamburgo, y sobre este programa vamos a volver en otros artículos. En muchos países existen ya generales del ejército que están luchando en las primeras filas de los pacifistas. Tan cruel como la guerra es hoy día todavía la paz para los vencedores. En tiempos lejanos, los vencedores hacían esclavos a los vencidos. Hoy no se emplean las cadenas, la tralla y el trabajo forzoso para el vencido; pero se emplean la opresión moral y económica, se suprime el bien más grande humano al vencido: la libertad. En el resultado es la opresión económica lo mismo que la cadena antes. La sociedad enropea tiene el sagrado deber de procurar que no haya opresión, que sea siempre la incubadora de litigios internacionales nuevos, lo mismo que ella tiene el sagrado deber de impedir que cualquier Estado abuse de la libertad para preparar por los armamentos una nueva guerra. Los pueblos han de dar a la Sociedad de Naciones tal forma, que todos los intentos de opresión de unos contra otros, como los preparativos para nuevas guerras, queden una vez para siempre imposibles. Estas ideas, que, precisamente para Alemania, sacrificada antes por su Gobierno monárquico y luego por el odio de los vencedores, pueden ser tan fructíferas y sanas en el porvenir, fueron aplaudidas entusiastamente por la innumerable concurrencia de los actos pacifistas; pero por el matonismo organizado encontrado al principio gran resistencia el general Burghete, quien como español valiente y pensador de un profundo humanitarismo, se ha hecho popular entre la población culta de Alemania. El matonismo había organizado una gran protesta contra Mr. Herriot, ex presidente de Francia, invitado también al acto, y como Mr. Herriot por causa de enfermedad no pudo asistir, tuvo el general Burghete que aguantar todo el chaparrón de chillidos y protestas callejeras de aquella gentuza inculta, lo que él escuchó sonriente, con una sangre fría rara en un hijo del país del sol. El público intervino, y la policía republicana, ducha ya en esta faena, echó a los escandalosos a la calle. A estos héroes del cuartel y de la monarquía les molestaba mucho la bandera de la República; todo lo que huele a República y libertad es odiosísimo a estos masochistas, que se vuelven a ser sadistas cuando están en gran número y con armas en frente de gentes pacíficas sin armas. La historia del matonismo en Alemania empieza con el fin de la guerra. Milicias voluntarias—con un patriotismo sanguinario—dirigido contra sus propios compatriotas—mataron toda una sociedad de jóvenes estudiantes, creyendo encontrar en ella a comunistas. Una milicia de estudiantes sacó a unos treinta trabajadores de sus casas durante la noche, los llevó a una carretera, y asesinó a tiros por la espalda a todos. Centenares de víctimas, cruelmente asesinadas, cuenta la obra de la santa kebma de estas milicias. Conocido es el vil asesinato de Karl Liebknecht y Rosa Luxemburg. Una soldadesca feroz mató a culataz a esta pobre mujer y echó luego el cadáver al agua. ¡Una mujer con un gran corazón de amor materno para sus hermanos del pueblo sufrido! A Karl Liebknecht le rompieron el cráneo y después le fusilaron. El oficial de la columna se quedó con el reloj de oro de Liebknecht—asesinos y bandidos. En esta atmósfera ha crecido el nacional-socialismo, guiado por el checoslovaco Hitler. En cualquier otro país, el Gobierno plantaría al perturbador extranjero de la paz de patillas en la frontera. Pero en Alemania parece que este hombre tiene grandes e influentes amigos; se tercia con todo lo que se cree lo metórico, con príncipes y generales. Hasta el presidente Hindenburg le ha invitado recientemente a una conferencia. Todos los buenos patriotas, como el que escribe esto, creen, naturalmente, que aquel gran republicano, mariscal y presidente, le habrá dado buenos consejos para irse prohibido con la música a otra parte. Los cohortes de Hitler sorprendieron hace poco a la bella y pacífica ciudad de Brunswick, y establecieron allí el terror durante veinticuatro horas, como los legítimos chunos, para combatir el marxismo. Tres muertos y ochenta heridos fué el fruto de su patriotismo reacto-nario. Los hitlerianos pegaron a pobres inválidos de la guerra, a ancianos y todos lo que no saludaron a ellos con el saludo romano de la opereta de Mussolini. Hay alemanes que me odian por que escribo, como dicen contra Alemania; pero nunca he dicho ni escrito una palabra contra el pueblo, cuyo habla es la mía, ni contra el país donde he pasado mi juventud y donde he oído durante esta época de oro los ecos de las grandes músicas de la poesía, de la música y de las ciencias, y donde está la cabaña de la que fué mi madre. Yo escribo sólo contra los miserables mercachifles que hacen negocios con la sangre y los huesos de los que son de mi casta y mis hermanos, y contra los criminales farsantes que quieren empujar otra vez a mi país a una catástrofe, comprometiendo el buen nombre de la Alemania culta. No soy alemán del cuartel; he detestado siempre el militarismo prusiano, y por sus éxitos en la gran guerra le detesto, hoy todavía más que antes, como lo hacen muchos millones de alemanes; soy libre y republicano; por eso escribo esto hoy, porque se trata de un asunto que interesa no solamente a los alemanes sino a todos los europeos. Protestar contra las hordas que amenazan la paz interior de Alemania, y con esto la paz de toda Europa, y dificultan el camino para un entendimiento internacional que tanta falta hace al mundo. Treinta años había aguantado el pacífico pueblo alemán las negociaciones de un káiser déspota, sin revoluciones, a pesar de que algunos conservadores, bandidos orgullosos de Dios, querían destruirlo hace ya muchos años; luego les faltó el valor, y a este pueblo pacífico que, seguramente, no deseaba una guerra, se llevó al matadero bajo la presión y amenaza del fatal militarismo, y engañado miserablemente por su Gobierno imperial. Hoy están las publicaciones ilustradas de todos los países llenas de revistas militares alemanas, en las que los barrigones viejos están desfilando ante príncipes y generales, con el ridículo «paso del ganso». En sitio preferido se ve la esbelta figura uniformada del que fué príncipe sucesor, tan inútil como su papá. Es un deber patriótico de decir a los extranjeros que lo que se presenta en estas farsas no es la Alemania nueva; aquellos comparsas forman una minoría, la parte caduca e inútil del país. La Alemania sería la de pensar en otras cosas, no en juegos al soldadito. ¡Cómo pasará el pueblo sufrido por el crudo invierno, y qué va a ocurrir cuando los bandos de hitlerianos quieren generalizar su terrorismo, ensayado en Brunswick, sobre todo el país? Cuando ocurra tal acto grande de violación de este neo-militarismo alemán contra su pueblo, entonces el mundo cultural de Europa se pondrá sin duda, moralmente, del lado del explotado, engañado y sufrido pueblo alemán. Otto Engelhardt, Ex consul alemán.

El nuevo Gobierno chileno

El conflicto actualmente planteado en el puerto

Santiago de Chile.—El nuevo Gobierno ha quedado constituido de la siguiente forma: Interior, Marcial Mora; Negocios Extranjeros, Carlos Balmaceda; Hacienda, Luis Izquierdo; Justicia, Luis Gutiérrez; Educación, Santiago Labarca; Guerra, Carlos Vargas; Marina, Enrique Spoerer; Obras públicas, Hernán Echevarría; Bienestar social, Sotero del Río; Colonización, Teófilo Álvarez, y Agricultura, Joaquín Prieto.

Por consecuencia de la decisión que ha adoptado recientemente la Asociación de consignatarios de buques y patronos admitidos respecto a la supresión del turno de trabajo, se ha planteado en el día de hoy un conflicto en el puerto. La mencionada Asociación patronal no pidió esta mañana personal alguno al Sindicato de Transportes—Sección del puerto—como venía haciéndolo conforme a un pacto puesto en vigor el mes de Junio, y la casa Ybarra utilizó en las faenas de carga y descarga del «Cabo Huertas», atracado en la Corta, personal de la Confederación Nacional del Trabajo y procedente de la Bolsa del Trabajo. Para otros buques surtos en nuestro puerto, el «Bros», atracado en la Corta; otro amarrado junto a la Torre del Oro, y el «Luis Adar», también situado en la Corta, se solicitó del referido Sindicato de transportes el personal necesario que fué facilitado. También lo pidieron a este Sindicato los capataces de cuadrilla encargados del levantamiento y traslado de las mercancías depositadas en el muelle; pero este personal, facilitado oportunamente, al encontrarse en el muelle con elementos obreros extraños a la organización, abandonó aquellos lugares pacíficamente en señal de protesta. Los elementos pertenecientes al ya mencionado Sindicato de transportes, pertenecientes a la Unión Local, exponen como razón de su protesta y de su actitud que la Asociación patronal ha infringido el pacto, toda vez que la vigencia de éste



MADRID.—El público entrará por primera vez en el ex palacio real, hoy convertido en Museo (Foto, Díaz Casariego.)

Las manifestaciones de Ortega y Gasset

Madrid.—De una entrevista celebrada con don José Ortega y Gasset: «Yo no estoy conforme con el tono ni los modos que se han dado a la República. El cambio de régimen no tiene sentido si no es para lograr que la vida española salga por fin al alta mar de la Historia. Y salvas las justas excepciones, casi todo lo que se viene haciendo es lo contrario: contraer la vida española, angostar su horizonte y dejar que triunfe la inspiración pueblerina. ¿Por qué no intentar que en este magnífico momento se decidan los españoles a pensar en grande? Ignoro de dónde ha podido salir ese anuncio prematuro de un nuevo partido. Sólo puedo decir que no lo lado de mí y que me hallo exento de todo compromiso con nadie. Al contrario, he sostenido y sostengo que antes de pensar en nuevas organizaciones políticas es preciso que cada cual, con el timbre individual de su voz, diga lo que piensa sobre lo que hasta aquí ha sido y lo que puede ser la República española.»

Choque de Hitleristas y comunistas

Berlin.—Más de 20.000 socialistas-nacionalistas que acudieron a Darmstadt con motivo de la Asamblea del partido, donde debía tomar la palabra su jefe, Hitler, tuvieron diferentes encuentros con los comunistas, produciéndose tan graves desórdenes, que la Policía se vio obligada a realizar más de 200 detenciones. El número de heridos fué muy numeroso, muchos de ellos graves. Igualmente se produjeron desórdenes en Oppenheim, donde la Policía tuvo que pedir refuerzos a Mayence para restablecer el orden.

Chinos y japoneses

Avance de los chinos
Londres.—Comunican de Tokio a la Agencia Reuter: El grueso de las fuerzas del general Ma Chang Shan ha avanzado a menos de quince kilómetros de las posiciones establecidas por los japoneses en Ta-Chang. Por otra parte, se anuncia que el ala derecha japonesa, ante la amenaza de verse envuelta por la caballería china, ha atacado frente a Sung-Hua-Yuan, al este de Ta-Chang; pero ha sido rechazada. Parece que los japoneses, han tenido diez muertos. Mitin en Tokio
Tokio.—Las quince organizaciones públicas para discutir los asuntos de la Manchuria, verificaron ayer un mitin monstruo con asistencia de más de cincuenta mil personas. Se adoptó la resolución de pedir a la S. D. N. de volver sobre su acuerdo y buscar la solución del conflicto manchuriano en las negociaciones directas entre la China y el Japón. También se propone resistir a la presión extranjera y el inmediato envío de refuerzos a la Manchuria y Norte de la China, en razón de la tensión que existe en Tien-Tsin y Tatsikar. Copias de estas resoluciones han sido cableografiadas al presidente Hoover, M. Briand y otras personalidades. La Prensa inglesa y el conflicto del Extremo Oriente
Londres.—La gravedad de la situación en la Manchuria continúa preocupando a la Prensa inglesa. El «Daily Mail» dice que la expulsión del Japón de la Manchuria acarrearía un gran perjuicio al mundo entero. Cuando el imperio del Sol Naciente dice—se interesó en la Manchuria hace veintiocho años, sólo era un desierto, mientras que ahora constituye un país rico y de los más florecientes del Extremo Oriente. La anarquía y la guerra civil que reinan actualmente, es intolerable, y no se puede ir contra el Japón, que pretende modificar este estado de cosas.

Se ha concedido al Sr. Snowden el título de vizconde

Londres.—Se anuncia con carácter oficial que el rey ha concedido el título de vizconde al señor Snowden, ex ministro de Hacienda.

Sociedad Sevillana de Dermatología

Esta Sociedad celebrará sesión hoy jueves 19 del corriente, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, con el siguiente orden del día: Primero. Discusión de la comunicación del doctor Lazo, sobre Leses Arseno-Resistente. Segundo. Un nuevo procedimiento rápido y sencillo para el diagnóstico bacteriológico de la lepra, doctores Romero Martínez y Fernández Álvarez. Tercero. Tres casos de enfermedad de Hansen, por los doctores Lazo y Calderín Hernández.—El presidente, José Salvador Gallardo.



Un grupo de muchachas americanas que figuran como coristas en una película, en un momento interesante de su actuación

La vista de una causa por asesinato de un Guardia municipal

Bilbao 18.—Anoche a las diez se ha visto en la Audiencia la causa contra Castor Acha, que al finalizar una «juerga» en un cabaret sostuvo una violenta disputa con el guardia municipal Rufa Benito, contra el cual disparó, matándolo. La Sala de Derecho ha calificado el hecho de delito de asesinato con la agravante de alevosía, condenando al autor del mismo a la pena de prisión mayor, diez y siete años, cuatro meses y un día y cinco mil pesetas de indemnización.

TEMPERATURA

Tomada de la Universidad el día 18 Noviembre
Máxima al sol 00,0
" a la sombra 20,0
Mínima 8,6

El Liberal

SANTOS DE HOY

San Crispín, mr., ob. de Ecija y Santa Isabel, reina de Hungría.
JUBILEO.—Parroquia de San Román.

LAS TAREAS DE LAS CORTES CONSTITUYENTES

En la sesión de la tarde continuó el debate del proyecto constitucional, y en la nocturna, después de empeñada discusión, se acordó admitir a la señorita Nelken al ejercicio del cargo, á condición de que al hacer la promesa haga constar que desea adquirir la nacionalidad española

Empieza la sesión con los diarios incidentes

Madrid 18.—A las cinco menos cuarto de la tarde declara abierta la sesión el presidente de la Cámara, señor Besteiro. En los ascaños hay unos treinta diputados. A primera hora se reproducen las diarias incidencias por la falta de asistencia de los diputados. Intervenien en el debate los señores Pérez Madrigal, Barriobero, Balbontín y otros.

Orden del día.—La reorganización de la Marina mercante.

Se aprueba el dictamen de la Comisión de Marina aprobado y ratificando con fuerza de ley el decreto de 10 de Julio relativo á la reorganización de la Marina mercante.

Continúa la discusión del debate constitucional.—Se aprueba el artículo 100 tras desecharse las enmiendas.

Empieza la discusión del artículo 100, que dice: «Cuando un Tribunal de Justicia tuviese que aplicar una ley que estimase contraria á la Constitución, suspenderá el procedimiento y se dirigirá en consulta al Tribunal de Justicia constitucional.»

El artículo 101

Comienza el debate para el artículo 101. El señor Jiménez Asúa, por la Comisión, da lectura al citado artículo, que queda redactado en la siguiente forma: «La ley establece recurso contra la ilegalidad de los actos ó disposiciones emanadas de la Administración en el ejercicio de su potestad y contra los actos discrecionales del mismo constitutivos de exceso ó desviación de poderes.»

El artículo 102

Entra en discusión el artículo 102. El señor Jiménez Asúa manifiesta que atendiendo sugerencias de algunas enmiendas presentadas, ha sido nuevamente redactado el artículo, que dice ahora: «Las amnistías sólo podrán ser acordadas por el Parlamento. No serán concedidos indultos generales. El Tribunal Supremo otorgará los indultos á propuesta del sentenciador, del fiscal, de la Junta de Prisiones ó á petición de parte.»

Una enmienda sobre la concesión de indultos

«Las amnistías é indultos generales sólo podrán ser concedidos por el Parlamento. El Tribunal Supremo otorgará los indultos individuales, que sólo serán concedidos á propuesta de los sentenciadores.»

Una rectificación del señor Balbontín origina un gran escándalo

Rectifica brevemente el señor Balbontín, diciendo que defiende á las víctimas de los errores judiciales para que se ponga en la calle á los inocentes. Dice que en España se siguen cometiendo excesos por parte de los Poderes públicos, aplicándose la ley de fugas. (Gran escándalo.)

La intervención del pueblo en la Administración de Justicia

Se da comienzo á la discusión del artículo 103, que dice: «La organización y funcionamiento del Jurado serán objeto de una ley especial.»

Una enmienda sobre la concesión de indultos

«Las amnistías é indultos generales sólo podrán ser concedidos por el Parlamento. El Tribunal Supremo otorgará los indultos individuales, que sólo serán concedidos á propuesta de los sentenciadores.»

La sesión nocturna

A las once de la noche da comienzo la sesión nocturna, que preside el señor Besteiro. El acta de la señorita Nelken Se pone á discusión el dictamen de la Comisión de Actas y oponentes de la ley de la señorita Margarita Nelken por Badajoz. Se da lectura á un voto particular del diputado señor García Bravo, en el que se dice que la señorita Nelken es española, porque ha ejercido cargo en España y ha viajado con pasaporte español, y que lo único que ocurre es que no ha pedido su nacionalización por ser hija de padres alemanes.

Una «ingeniosidad» que promueve protestas

El señor Hidalgo rebate algunos de los argumentos del señor Cordero, insistiendo en su criterio anteriormente expresado. El señor Castriello pide que la Comisión aclare un asunto, que sólo es un escrúpulo mal entendido, puesto que la soberanía de la Cámara está sobre todo.

Trabajos de la Comisión de Constitución

Se reunió la Comisión del proyecto de Constitución, comenzando el estudio del título noveno, que pasa á ser octavo, por la supresión de los Consejos técnicos. No pudo terminar el estudio de dicho título, cosa que hará en días sucesivos, por la cantidad de votos particulares presentados á dicho título, algunos de gran extensión.

Una enmienda de don Santiago Alba

Al artículo 115 de la Constitución se presentó una enmienda que firma en primer lugar don Santiago Alba. Dicha enmienda, que es más bien una adición de párrafo al citado artículo, dice así: «Ninguna cesión de impuestos, rentas y recursos de todo género, pertenecientes al Estado, podrá hacerse á entidades regionales, provinciales ó municipales, sino por una ley, votada por el Parlamento, previa propuesta confirmada por el ministro de Hacienda.»

Los diputados republicanos y socialistas de Pontevedra en el caso Emiliano Iglesias

Los diputados republicanos y socialistas de la provincia de Pontevedra han entregado esta tarde á la Presidencia una Nota sobre la incompatibilidad de don Emiliano Iglesias y los diputados por Pontevedra, afirmando además que una indudable exigencia ética y de delicadeza, ha obligado al señor Iglesias á renunciar el acta, puesto que las organizaciones que le incluyeron en sus candidaturas, al hacerse solidarias con el acuerdo de las Cortes, le retiraron su apoyo y confianza, quedando sus mandatos representativos sin la asistencia popular necesaria para ostentarlos.

Del conflicto chino-japonés

Paris 18.—Mientras se delibera en París, hay en la Manchuria cerca de cuatro mil bajas, entre muertos y heridos. Esta mañana se reunió en sesión secreta el Consejo de la Sociedad de Naciones, discutiéndose, según se afirma, las nuevas proposiciones formuladas por los japoneses. La reunión terminó á la una de la tarde, y se reanuda á las cuatro.

La deuda está bajo la salvaguardia de la nación

Los señores Royo Villanova y otros diputados han presentado la siguiente proposición: «A las Cortes Constituyentes: Una de las insidias más dañinas contra la República y contra el crédito público de España es la insinuación, hecha principalmente en el extranjero, de que éstas y las sucesivas Cortes repudian la deuda contraída por el régimen monárquico, como la República soviética repudió la deuda contraída por el régimen zarista, y creyendo que para disipar todo recelo bastará con la solemne declaración en el precepto constitucional, los diputados que suscriben tienen el honor de proponer la siguiente enmienda al artículo 114 del precepto constitucional: «Toda la deuda pública contraída hasta la fecha, tanto la emitida directamente como la indirecta en forma de aval ó de garantía (e hipotecaria), está bajo la salvaguardia de la Nación y bajo la garantía especial del Estado.»

Los diputados necesitan descanso

Madrid 18.—Al terminarse la reunión de la minoría socialista, el señor Largo Caballero confirmó las referencias que de la reunión se facilitaron á los informadores. Se le preguntó si se había tratado del paro obrero en Vizcaya. «No», contestó el ministro del Trabajo, «puesto que lo de Vizcaya es consecuencia natural de la crisis de trabajo en el resto de España, pues si no se construye ni se hacen barcos, es natural que esto repercuta en la industria siderúrgica.»

Las responsabilidades

Madrid 18.—La Subcomisión de responsabilidades por el golpe de Estado ha acordado, teniendo en cuenta la avanzada edad y estado de salud del general Vallespín, que éste cumpla la prisión atenuada en su domicilio.

LA ACTUALIDAD POLITICA Y PARLAMENTARIA

La Comisión correspondiente informa contra la concesión del su-plicatorio para procesar al comandante Franco Los parlamentarios republicanos y socialistas de Pontevedra se solidarizan con el acuerdo de las Cortes en el caso Emiliano Iglesias

La minoría radical obsesará con un banquete al ministro de Comunicaciones

Madrid 18.—La Comisión nombrada para estudiar el suplicatorio contra el comandante Franco, se reunió esta tarde. Forman parte de ella los señores Pérez Madrigal, Crespo, Casas, Gómez (don Trifón) y Romero. El procedimiento tiene como base un telegrama que envió el comandante Franco cuando era director general de Aeronáutica al ministro de la Guerra, señor Azana, que dice: «El apagaogones nacional, general Sanjurjo, no debe intervenir en los sucesos de Cuatro Vientos.»

Los señores Corominas, Carner, Layret y Jiménez han prestado su conformidad al anterior acuerdo.

Los señores Corominas, Carner, Layret y Jiménez han prestado su conformidad al anterior acuerdo. Los diputados señores Nicolson d'Oliver y Martín Estévez, del partido catalanista republicano, como cedores del acuerdo, hacen público que el reportaje en la edición del domingo del diario «La Publicitat» no obedece á criterio de partido ni al suyo personal, y entienden que la minoría catalana, en lo que afecta al Estatuto, ha de seguir manteniéndose su unidad.

Sobre el futuro político

Contestando el ministro de Economía á preguntas de los periodistas sobre los futuros acontecimientos políticos, ha dicho que como los diputados vasconavarros y los elementos extraños de las derechas se han colocado al margen de toda actuación política, sus votos no podrán cambiar en nada la solución. Añadió que los diputados vasconavarros deben volver al Parlamento ó abandonarlo para siempre.

Cotización de Bolsa

MADRID 18 Interior 4 1/2% 60,00 Amortizable 4 1/2% 00,00 5 1/2% 00,00 Banco de España 435,00 Tabacos 161,00 Francos 45,80 Suizos 227,65 Libras 44,30 Dólares 11,69 Liras 60,35

El ministro de Justicia contesta al Nuncio

Madrid 18.—El ministro de Justicia ha enviado al Nuncio dos memorandos. En el primero manifiesta la satisfacción en que se halla por dar satisfacción á sus deseos respecto al conocimiento de noticias acerca de los motivos que determinaron la resolución adoptada por el Gobierno de la República referente al obispo de Vitoria.

Agresión á tiros á un ingeniero de los ferrocarriles del Norte

Valencia 18.—Cuando salía de su casa el ingeniero de la Compañía de ferrocarriles del Norte don Vicente Mazarrón Fernández, fué agredido por el empleado de la misma Compañía Federico Cogollo, el cual le disparó cuatro tiros. Una de las balas le alcanzó al nivel del sexto espacio intercostal. La víctima cayó desplomada al suelo, siendo conducida por el chofer de un auto de la matrícula de Madrid á la casa de socorro próxima.

Acuerdos de los parlamentarios catalanes

Esta tarde se han reunido los diputados catalanes pertenecientes á la Esquerda catalana y á la Unión socialista. La reunión duró desde las cinco de la tarde hasta las nueve. Se tomaron por unanimidad los siguientes acuerdos: Primero.—Ratificar la absoluta confianza al jefe de la minoría catalana, señor Companys. Segundo.—Comunicar el anterior acuerdo á los demás componentes de las representaciones de Cataluña.